立法會 Legislative Council

立法會 CB(2)649/17-18(05)號文件

檔 號: CB2/PL/SE

保安事務委員會

立法會秘書處為 2018 年 1 月 9 日會議 擬備的背景資料簡介

大亞灣應變計劃

目的

本文件綜述保安事務委員會("事務委員會")過往就香港鄰近地區的核電站一旦發生核事故時,政府當局的應變計劃及相關措施,以及在 2012 年 4 月舉行的大亞灣應變計劃演習所進行的討論。

背景

大亞灣核電站

- 2. 大亞灣核電站位於香港市區東北約 50 公里,包括廣東核電站("廣核站")和嶺澳核電站("嶺核站")。廣核站和嶺核站分別在 1994 年及 2000 年正式投入服務。
- 3. 廣核站設有兩台由法國設計的壓水式反應堆。每個反應 堆均設有三層屏障,防止放射性物質從堆芯外洩。嶺核站與 廣核站的壓水式反應堆設計類同。聯合國轄下的國際原子能機 構曾在廣核站投入服務前後進行安全評審,確保廣核站嚴格按 照國際安全操作方式運行。

廣東省內其他核電站

4. 除大亞灣核電站外,廣東省近年亦開始發展其他核能發電設施,當中包括:

- (a) 陽江核電站 距離香港約 220 公里,其部分設施 已於 2014 年 3 月投入商業運行;
- (b) 台山核電站 距離香港約130公里,正在興建中; 及
- (c) 陸豐核電站 距離香港約 170 公里,其第一期前期工作現正進行中。

國際核事件分級

5. "國際核事件分級"由國際原子能機構制訂,作為國際認可的評級標準,協助公眾、傳媒及核工業界了解核安全事件的嚴重程度。根據"國際核事件分級",國際核事件分為0至7級,而任何被列入國際核事件分級表的事件均屬"核電站運行事件"。"0級"事件稱為"非等級"事件,表示事件不會影響安全。第1至3級一般稱為"事件",表示對環境沒有造成影響或只造成極輕微影響。第4至7級會列為"事故",顯示有不同程度的輻射影響。

大亞灣應變計劃

6. 據政府當局表示,當局已制訂大亞灣應變計劃,訂明廣 核站、嶺核站及其他位於大亞灣以外地區的核電站一旦發生放 射性物質外泄事故,各政府部門須採取適當措施,以保障公眾 的健康和安全。

事務委員會的商議工作

覆檢大亞灣應變計劃

- 7. 委員察悉,繼於 2011 年 3 月發生日本福島第一核電廠事故後,政府當局曾覆檢大亞灣應變計劃。政府當局於 2011 年年底完成大亞灣應變計劃的覆檢後,向委員簡報經修訂的大亞灣應變計劃,當中載有一系列加強措施,涵蓋應變架構、輻射監測、通報安排、事故後果評估、適用於入境人士和物品的邊境管制措施、輻射煙羽防護措施、食物及食水防護措施、加強消息發布及公眾教育等範疇。
- 8. 委員察悉日本當局已把全面應對措施的覆蓋範圍,由福島第一核電站周圍 20 公里擴大至 30 公里半徑的範圍。他們關注到,政府當局會否考慮在香港採取類似的措施,把覆蓋範

圍由距離大亞灣 20 公里擴大至 30 公里半徑的範圍。

9. 委員獲告知,經修訂的大亞灣應變計劃繼續把距離大亞 灣核電站 20 公里範圍劃為緊急應變計劃區 1,這安排符合現行 國際原子能機構的標準,亦與先進國家的最佳做法一致,而區 內人士或需撤離、屏蔽或服用甲狀腺封閉劑作為防護措施。平 洲是香港境內唯一位於緊急應變計劃區 1 內的陸地。

食物及食水的輻射監測系統

- 10. 委員關注到,一旦發生緊急核事故,食物及食水的防護措施為何。據政府當局表示,覆蓋整個香港地域的 85 公里範圍已被列為緊急應變計劃區 2,當局會監控從大亞灣核電站周邊地區進口、區內生產或供應的食物、活生食用動物和食水。在大亞灣核電站 50 公里半徑範圍內供應食物的地區的內地當局,會進行輻射監測,以確保符合食品法典委員會制定的標準。在香港,除在邊境管制站進行輻射監測外,也會在內地輸入食品、牲畜和家禽的零售層面,進行輻射監測。關於食物供應來源,尤其是新鮮食品,但從大亞灣核電站附近一帶進口的食物僅佔一小部分。當局向委員保證,即使發生核事件(儘管機會不大),香港亦會有充足而穩定的活生和新鮮食物供應。
- 11. 委員察悉,香港的食水主要來自東江(約佔 70%至 80%)及從香港集水區收集所得的雨水(約佔 20%至 30%)。他們關注到香港的食水供應,以及一旦大亞灣核電站發生核事故,所有食水來源可能會受到污染。據政府當局所述,水務署透過自動化系統,每天 24 小時監測從東江輸入的原水的放射性物質含量,並從不同地點抽取食水樣本進行輻射分析。若監測到污染情況,水務署會採取適當的防護措施,包括停止接收受污染水源的水;盡量先從沒有受污染或污染程度最低的水源取水;以及調整食水處理程序(例如增加促凝劑的劑量及延長沉澱時間),以減少經處理食水所含的放射性物質水平,以確保飲用安全。
- 12. 委員亦獲告知,東江的主要河道,即東江原水供應處,位於大亞灣核電站北面 50 多公里以外。大亞灣核電站一旦發生核事故,對東江原水水質的影響非常輕微。此外,根據英國原子能管理局進行的顧問研究,倘因大亞灣核電站洩漏大量輻射而導致幅射煙羽,其影響亦不可能對香港主要水塘(距離大亞灣核電站約 30 公里)的食水造成超過控制標準的污染程度。

廣東省核電站發生核事件的通報機制

13. 就委員對廣東省核事件的通報機制的關注,政府當局回應時表示,有關核電站如發生"國際核事件分級表"2級或以上核事件,須向相關應急辦公室及監管機構,包括廣東省民用核設施核事故預防和應急管理委員會辦公室("廣東省核管辦")¹及國家核事故應急辦公室,通報有關緊急情況及核事件。廣東省核管辦便會按照協定安排,向香港特別行政區("香港特區")政府通報。一旦發生"站外緊急情況"²,廣東省核管辦會立即通知香港特區政府。廣東省核管辦亦會把此通報機制擴展至廣東省所有其他核電站。大亞灣核電站的管理公司和廣東省內其他發電站亦協定,倘若其管理的設施發生"國際核事件分級表"2級以下核事件,會通知香港特區政府。

監測香港境內的輻射水平

- 14. 委員關注到,政府當局如何監測核事件外洩的輻射水平。據當局表示,香港天文台("天文台")的實時輻射監測站可以迅速量度香港環境伽馬輻射水平有否上升,並指出受影響的範圍。若任何一個監測站監測到環境輻射水平顯著上升,便會觸動天文台總部的警報。若天文台的初步評估指出輻射水平上升並非因自然災害導致,天文台便會通知保安局,並在有需要時向內地有關當局查詢。
- 15. 委員進一步獲告知,公眾可透過天文台網站獲取上述的輻射數據。政府當局表示,當局留意到不少香港居民在內地工作和居住,故此已把有關大亞灣應變計劃的資料上載相關網站,並會向在香港境外遇到困難的香港居民提供協助。

大亞灣應變計劃演習

16. 委員察悉,上次大亞灣應變計劃演習的代號為"棋盤",於 2012年4月連續舉行兩天,以測試經修訂的大亞灣應變計劃,其間有超過 30 個決策局和部門參與連串指揮崗位演練和實地行動。部分委員詢問,鑒於核設施一旦遭恐怖襲擊而受損,後果堪虞,政府當局在擬訂經修訂的大亞灣應變計劃時,有否把恐怖襲擊納入考慮之列。政府當局表示,在 2008 年香港奧運馬術

¹ 廣東省核管辦現已改名為廣東省核應急委員會辦公室。

² "緊急情況"類別是採用國際原子能機構訂定的制度,根據事件對安全的影響程度分為4級(排序由低至高),即緊急戒備、站內緊急情況、站址緊急情況及站外緊急情況。

比賽和 2009 年香港東亞運動會之前,當局曾進行涉及使用生物武器的大規模反恐怖襲擊演習。當局會在適當時候再次進行演習,以確保政府有能力和隨時準備應付恐怖襲擊。

- 18. 部分委員認為,日後的演習內容應包括香港與內地有關當局在出入境管制方面的緊密合作。據政府當局表示,當局訂有長遠計劃,進行有廣東省相關緊急應變中心和大亞灣核電站參與的大規模大亞灣應變計劃演習,以查找需要改善的地方。此外,政府當局一直與國家核安全局保持聯繫,並在"棋盤演習"中參考國家核安全局提供的資料。在有需要時,當局會改進經修訂的大亞灣應變計劃。
- 19. 在即將於 2018 年 1 月 9 日舉行的事務委員會會議上, 政府當局會向事務委員會匯報下次大亞灣應變計劃演習的安排。 下次演習代號為"棋盤二",定於 2017 年 12 月 20 日至 21 日舉行。

相關文件

20. 相關文件一覽表載於**附錄**,此等文件已登載於立法會網站。

立法會秘書處 議會事務部 2 2018 年 1 月 5 日

大亞灣應變計劃

相關文件

委員會	會議日期	文件
立法會	1999年10月27日	會議過程正式紀錄
		(第 12 項質詢)
	2010年6月30日	會議過程正式紀錄 (第1項質詢)
	2010年7月7日	會議過程正式紀錄 (第 9 項質詢)
保安事務委員會	2010年11月16日 (議程第I項)	議程 會議紀要
立法會	2011年3月16日	會議過程正式紀錄 (第 1、2 及 3 項急切質詢)
保安事務委員會	2011年3月19日 (議程第I項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
立法會	2011年3月30日	有關"關注日本地震對香港的影響"的議案
保安事務委員會	2011年6月7日 (議程第V項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
	2011年12月6日 (議程第VI項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
	2012 年 4 月 3 日 (議程第 V 項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
	2012年7月4日 (議程第V項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
	2014年12月2日 (議程第V項)	<u>議程</u> 會議紀要

委員會	會議日期	文件
立法會	2016年5月25日	會議過程正式紀錄 第 22 項質詢

立法會秘書處 <u>議會事務部 2</u> 2018 年 1 月 5 日